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A hidrogén eléallitasa laboratériumban

m Gazfejlesztd készilékben cinkre
kb. 30 tdmeg%-os kénsavat
csepegtetiink.

Zn+H,SO, =ZnSO, + H,

m Kémcsdben cinkre sésavat
ontink.

Zn+2 HCl=ZnCl, + H, aik

m Vizet/kénsav oldatot elektrolizalunk.
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Katéd : 4 H,0 +4e =2 H, + 4 OH
Kisérlet: A H, eléallitasa
Anéd :2H,0=0, +4H" +4¢
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A hidrogén fizikai tulajdonsagai, szerkezete

m Szintelen, szagtalan, gaz
A legkisebb s(irliségii anyag
Atomjanak elektronszerkezete: 1s'
Kétatomos molekulat képez : H,

m [zotépjai: H *H/:D H/T
Hidrogén, deutérium (kb. 0,016%), tricium (nyomokban)
D,0 = nehézviz, atomreaktorokban neutronlassitd
T, radioaktiv, felezési ideje: 12,5 év

m Op./Fp. nagyon alacsony :-259,2 °C / -252,7 °C
Diffuzisebessége, hévezetbképessége nagy !
Vizben alig oldédik (viz alatt felfoghatd)
A Pa és Pt ,atomosan oldja” (H-elektrod) N
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A hidrogén kémiai tulajdonsagai

m A molekula kétési energiaja nagy

H-+-Ho>H-H Q=-436K

mol

Stabil, szobahémérseékleten nem reakcioképes

Az oxigén/hidrogén gazelegy csak szikra hatasara
robban = Durrandgaz reakcio (H,: 0,=2:1)

2H,+0, =2H,0 Q=-570K

mol
A hidrogén halvanykék langgal ég el vizzé.

Kisérlet: Durranégaz préba a

"
A hidrogén kémiai tulajdonsagai

m Klér-durranogaz (H, : Cl, = 1:1)
Melegités, vagy kék/UV-fény hatasara
Gyo6kds mechanizmusu lancreakcid
Ismétiés:  H, +Cl, =2 HCl

m A hidrogénmolekula jo redukalészer
CuO, Ag,0, W,0;

Kisérlet: A H, redukalé sajatsa

pl.: CuO+H,=Cu+H,O
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A ,naszcens hidrogén” o
még jobb redukalészer

"
A hidrogén kémiai tulajdonsagai

m Alkali-, és alkalifoldfémekkel hidridet képez
A hidrogén oxidaciés szama a hidridekben: -1

2Na+H, = 2NaH hidrid —ion

m A hidrogén viszont NEM képez hidrogénkationt
Eionizaciss = 1320 kd/mol (nagyon nagy)

(")nmagéban proton nem létezik, dativ kotéssel
kapcsolédik molekulakhoz ( H3O*; NH,* )
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" " I
A hidrogén elé6fordulasa, eldallitasa A hidrogén eléallitasa az iparban
= A vilagegyetem leggyakoribb eleme m [parban régebben vizgazbdl (H, és CO)

A Foldon elemi allapotban vulkani gazokban
Kotétt allapotban gyakori

C+H,0—2%€,H, +CO

= Vizben, szerves vegyiiletekben (pl.: kéolaj) CO + H,Q —Rior FO&0C 4 CO,
= Laborban: m Napjainkban metan részleges oxidacidjaval,
Zn + s6sav/kénsav vagy vizgdzzel reagéltatva
m Iparban: o
Viz elektrolizisével (ha van olcs6 aram) CH, +0,50, »CO +2H,
Foldgazbol hbontassal 2 CH,=CyH,+3H, CH, +H,0 = CO+3H,
" I " B
A hidrogén eléallitasa laborban A hidrogén felhasznalasa
m Ligokbol amfoter fémek Hy-t fejlesztenek " Laborben 15 MPa nyomis
Képzédik: natrium-tetrahidroxo-aluminat redukaloszer ?'roslacelpa,‘f(:kba”
= |par orgalmazza
2Al+2NaOH+6H,0 = 3H, +2Na [Al (OH)J sésavgyartds, ammoniaszintézis

margarin-, mlbenzin gyartas
langvagas, hegesztés

Kisérlet: Al oldédasa lugban

m Kis standardpotencialu fémek vizbdl Ho-t

; rakétalizemanyag
fejlesztenek atomenergia (H-bomba)
2Na+2H,0 = H, +2NaOH hélégballonok (régen)
" B " I
Zsirkeményités Erdekességek a hidrogénrél
m Az olajokban el6fordul6 kettés kotéseket m A Hindenburg-léghajo
katalitikus hidrogénezéssel katasztrofaja
(hidrogénaddicid) teliteni lehet. pillanatreakcié
m Ez az eljaras a ,zsirkeményités”. igy = A hidrogén-langvagas

Jfeltalaléi” a betorék voltak: &
akik 1896-ban alkalmaztak el6szor ezt a modszert
Hannoverben egy tlizbiztos pancélszekrény
kivagasara.

m Régi borok korat megallapithatjuk a benne 1évé
viz triciumtartalma alapjan.

készitik a margarint is.
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A hidrogén vegyiiletei

g
Csoportositas kotéstipus szerint

m Kovalens hidrogénvegyuletek
Nemfémekkel, nagy EN-U fémekkel
NH3; H20 stb... SnH4, SbH3 stb...
m lonracsos hidrogénvegyiiletek
Kis EN-u fémek hidridjei
NaH, CaH, stb...
m Fémes hidrogénvegytuletek
d-mezd fémeivel kiilonb6z8 dsszetételben

a H a fémek racskozi Uregeiben helyezkedik el

= A Pd, és Pt atomosan oldja a hidrogént, ez a katalitikus
hatasanak magyarazata
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Kovalens H-vegyiiletek

V"-A

m Az V. fécsoport vegyiiletei bazikusak
A bazisos jelleg lefelé csokken

m A VI. VII. fcs. vegyliletei alt. savas jellegliek
A viz amfoter
A savas jelleg lefelé erésodik

Kovalens H-vegyiiletek forraspontja

150

Hz0 Ismétlés: a kiugro fp. értéket a
hidrogénkétés okozza
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Boiling Point (°C)
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